上期(12月15日)本版刊发的《冠心病病人须警惕心脏性猝死》一文,引起了中老年心脏病病人的关注。冠心病病人如果在家或在外发生心脏性猝死,该如何急救?本期我们特向您推出——

心脏性猝死:正确的院前急救是关键

1.胸前叩击

如发现患者胸前异常不适、抓胸捶胸,或 两眼凝视、意识丧失, 两手握拳或四肢抽搐 时,周围的人不必慌张,这时可仔细地摸摸病 人的脉搏,或耳贴其胸前听听心跳,如脉搏心 跳紊乱,或心跳停止,应立即在其胸前轻轻拳 击两下,有时能起到类似电除颤的作用。拳击 胸部是一种胸外的机械性刺激,这种机械能 可以转变成电能,有人提出,拳击心前区能产 生可消除心室颤动的电能约为 1~25 焦耳, 如果用医疗仪器来作电除颤仅需 1~10 焦耳 的电能,所以说,"拳击复律"是一种简单易行 的方法。具体方法是:拳击者站在病人的右 侧,在胸廓正中稍偏左第三四肋间的地方,这 个部位就是心前区,以紧握着的右拳敏捷而 有力地向心前区叩击两下,叩击时需有力,但 需防止过猛。叩击一次无效可叩击二次,如果 二次均无效,就不要再叩击了,应当马上作心 脏挤压(按摩)等复苏措施。

2.心脏挤压(按摩)

心脏挤压可提高复苏的成功率。具体方法是:把病人平放在硬板床上或硬木板上或地面上,挤压者站在或跪在病人右侧,以右手掌放在患者胸骨下半段稍偏左、左乳房内侧处,左手掌压在右手掌之上,利用上身的重量和上肢的力量,通过双手掌的掌面用力按压,使胸骨下陷3~4厘米,每次按压后很快放松;每分钟按压60~70次;按压时用力要均匀,切忌用力过猛,避免因用力不当而造成肋骨骨折及内脏损伤。检验心脏挤压是否有效,可摸患者的股动脉,如果每次挤压后均能摸到大腿根部的股动脉的搏动,则证明是有效的。

3.口对口呼吸

如果病人没有呼吸,在作心脏按压时,需



同时作人工呼吸。口对口人工呼吸法简单易 行,效果较好。现场有二人时,一人给病人作 口对口呼吸,另一人作体外心脏挤压;如果现 场只有一个人时,可作四次心脏挤压、作一次 口对口人工呼吸,这样连续进行,直到心跳、 呼吸恢复为止。口对口人工呼吸的方法是:将 病人仰卧在硬的平面上,头部不垫枕头,头部 后仰,下颌推向前,使气管伸直,保持呼吸畅 通。然后将一块清洁的手帕或纱布覆盖在患 者的口部,术者一手捏紧病人的鼻孔,使其不 漏气,再深吸一口气后,对准患者的口腔用力 吹气,这时患者胸部膨胀而隆起,然后由于胸 部自身的弹力使气呼出。如此反复进行,每分 钟 16~20次,直到患者呼吸恢复为止。在作 口对口人工呼吸时,要经常清除口腔分泌物, 保护呼吸道畅通;同时要防止吹气时将空气 吹入胃内造成胃膨胀。

在进行心脏按压和口对口人工呼吸的同

时,如果条件允许,应边操作边送附近医院, 争取在尽可能短的时间内,到医院里作进一步复苏,可提高复苏的成功率。

4.治疗

急性心肌梗塞经医治后 80%以上的病人可以痊愈出院,其中 10%~20%的病人在出院后第一年中死亡,在死亡的病人中,有一半是因为心脏性猝死。因此,在急性心肌梗塞后最初 1~2 年内,可服用 B一肾上腺素能阻滞剂,如心得安等,能降低心脏性猝死,该类药物不仅可降低心脏交感神经的兴奋性,而且也增加迷走神经对心脏的抑制作用。还有冠状动脉旁路移植手术,即在主动脉与冠状动脉之间接上一段血管,像是搭了一座桥,所以又称冠状动脉搭桥手术,这种手术可以改善心肌的血液供应,预防心脏性猝死。

整理:燕楠 会

水痘——易发于儿童的冬季传染病

水痘是冬季的高发呼吸道传染病,它多是由受凉诱发。每年高发期间,都会有个别中小学、幼儿园出现水痘小范围流行。避免水痘流行,最关键的是学校要及时对患病的孩子隔离,因为水痘通过呼吸飞沫和接触,传播非常迅速,只要一个班有两三个学生得水痘,其他学生就很容易被传染上。学校应该加强晨检,对出现发烧、脸上长疙瘩的学生,立即判断其是不是水痘患者并及时将其与其他学生隔离。对同班未得水痘的学生,建议家长带孩子打水痘疫苗预防。另外,孩子患水痘后,家

长最好及时带孩子治疗,不要带孩子到公共场所,避免传染给他人。家中有水痘孩子的家长不必紧张,水痘是一种自限性的"温和"疾病,即使不经过治疗,一般10天后患者就会自愈,不会引起严重并发症。

水痘的潜伏期一股在 10 天至 21 天,发病前患者会轻微发烧、不适、食欲欠佳,发病后,患者首先在身上出现小红点,由胸部、腹部扩展至全身。随后,小红点变大,成为有液体的水泡。一两天后,水泡破裂,结成硬壳或疙瘩。其后的一周内,新的小红点再次在同一

位置上出现,重复同一过程。10至14天后, 红点脱落,患者完全康复,身上不会留有疤痕。不过,为了不耽误孩子的学习,家长尽量带孩子及时就医,进行抗病毒治疗,缩短病程。另外,长水痘的部位可能有些发痒,应避免孩子抓破水泡,引致发炎,家长最好为水痘孩子套上棉手套,避免孩子用手揉眼使病毒感染眼睛,形成角膜炎。如果成人患上水痘,病情往往较严重,发烧温度较高,并出现头痛、肌肉疼痛等,要及时去医院治疗。

整理:燕楠

引起盆腔炎的几大诱因



产后或流产后感染。患者产后或小产后体质虚弱,宫颈口经过扩张尚未很好地关闭,此时阴道、宫颈中存在的细菌有可能上行感染盆腔;如果宫腔内尚有胎盘、胎膜残留,感染的机会更大。

妇科手术后感染。行人工流产术、放环或 取环手术、输卵管通液术、输卵管造影术、子 宫内膜息肉摘除术,或黏膜下子宫肌瘤摘除 术时,如果消毒不严格或原有生殖系统慢性 炎症,即有可能引起术后感染。也有的患者手 术后不注意个人卫生,或术后不遵守医嘱,有 性生活,同样可以使细菌上行感染,引起盆腔 炎。

月经期不注意卫生。月经期间子宫内膜 剥脱,宫腔内血窦开放,并有凝血块存在,这 是细菌滋生的良好条件。如果在月经期间不注意卫生,使用卫生标准不合格的卫生巾或卫生纸,或有性生活,就会给细菌提供逆行感染的机会,导致盆腔炎。

邻近器官的炎症。蔓延最常见的是发生 阑尾炎、腹膜炎时,由于它们与女性内生殖器 官毗邻,炎症可以通过直接蔓延,引起女性盆 腔炎症。患慢性宫颈炎时,炎症也能够通过淋 巴循环,引起盆腔结缔组织炎。

性传播疾病感染。有不洁性生活史、多个性伴侣、开始性生活时年龄太小等原因都容易感染疾病,进而继发盆腔炎。另外,性病也可引起盆腔炎。盆腔炎大多数发生于性活跃期和育龄期的妇女。随着婚前性行为的增多,盆腔炎的发生率也有所增加。



孩子脑袋不能随便拍

有一些脾气急躁、缺乏耐心的父母,对不 听话的孩子常常打骂,甚至拍打孩子头部,殊 不知,这一打有可能引起严重后果。

孩子娇嫩的大脑封闭在坚硬的颅骨里 面。因为小儿的大脑动脉和毛细血管发育不 完善,倘若成人用手或棍棒敲打孩子头颅骨, 轻则可能致颅内毛细血管破裂出血, 重则可 引起颅内血肿,小儿就会出现头痛、恶心、呕 吐,甚至昏迷等严重症状,如不及时抢救可危 及生命。绝大多数孩子头部被打击后很可能 只是哭一阵,既没有头痛、呕吐症状,也没有 明显不适,但其中极少数孩子颅内可能会有 一处或多处出血,随着时间的推移,颅内小的 出血灶有的被吸收, 有的则形成疤痕组织而 长期存在。病灶就像埋下了一颗定时炸弹,一 旦受到某些诱因就可能出现癫痫发作。近年 来,小儿神经学家研究发现,如果孩子在童年 时头部经常受到外力的打击,即使打击的力 度远远没有造成颅内微细血管破裂出血,也 没有造成颅内血肿等器质性病灶, 也同样会 破坏和干扰大脑神经内环境的稳定, 导致神 经细胞生化代谢异常,从而诱发癫痫。所以, 为了保护好孩子的大脑,防止癫痫发作,任何 时候都不要拍打孩子的头部。

粗粮也别吃太多

粗粮中膳食纤维相对较高,食用后容易产生饱腹感,可减少热量摄取,达到减肥的功效。但是粗粮吃多了,会导致健康问题。

如果长期进食过"粗",会影响机体对蛋 白质、无机盐以及一些微量元素的吸收,以至 于造成对骨骼、心脏、血液等脏器功能损害, 降低人体的免疫力。对于胃肠功能较弱或患 有消化系统疾病的人来说, 过多的膳食纤维 会对胃肠造成沉重负担, 尤其是比较粗大的 纤维甚至会引发胃肠出血。对于正在生长发 育的青少年,尤其是青春期少女来说,过多吃 粗粮会使其他食物中的胆固醇随着纤维素一 起排出体外,导致女性激素合成减少,影响子 宫等生殖器官的发育。日常生活中应做到粗 细搭配、粗粮细吃,如把粗粮熬成粥或者与细 粮混起来吃,并搭配蛋白质、矿物质丰富的食 物以帮助吸收。此外,吃粗粮时要注意多喝 水, 因为粗粮中的纤维素需要有充足的水分 做后盾,才能保障肠道的正常工作。

整理:燕楠



检验常识问答专栏

Rh 血型及其测定意义是什么?

市中心医院检验科牛国平主任答复:

Rh 血型系统是人类常见的血型系统之一。人类红细胞上存在一种特殊的抗原,它与恒河猴红细胞上所含有的抗原相同,于是将这种抗原命名为 Rh 抗原, 凡含有这种抗原的为 Rh 阳性,不含这种抗原的为 Rh 阳性。在我国汉族人群中 Rh 阴性者不足 1%,即绝大多数人为 Rh 阳性。